

## **Заключение диссертационного совета МГУ.059.1**

### **по диссертации на соискание ученой степени кандидата наук**

Решение диссертационного совета от 06 марта 2024 года, протокол №4 о присуждении Ян Нань, гражданке КНР, ученой степени кандидата филологических наук.

Диссертация «Двуродовые существительные и тенденции их употребления в современном русском языке» по специальности «5.9.5 – Русский язык. Языки народов России» принята к защите диссертационным советом 30 января 2024 года, протокол №2.

Диссертация выполнена на кафедре русского языка филологического факультета ФГБОУ ВПО «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова». Научный руководитель: Литневская Елена Ивановна, кандидат педагогических наук, доцент, доцент по кафедре русского языка филологического факультета ФГБОУ ВПО «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова».

Официальные оппоненты:

1. Боженкова Наталья Александровна, доктор филологических наук, профессор, профессор по кафедре общего и русского языкознания филологического факультета ФГБОУ ВО «Государственный институт русского языка им. А.С. Пушкина»;

2. Панков Федор Иванович, доктор филологических наук, доцент, профессор по кафедре дидактической лингвистики и теории преподавания русского языка как иностранного филологического факультета ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова»;

3. Шмелев Алексей Дмитриевич, доктор филологических наук, профессор, главный научный сотрудник, заведующий отделом культуры русской речи ФГБУН «Институт русского языка имени В.В. Виноградова РАН».

Все оппоненты дали положительные отзывы о диссертации.

На автореферат дополнительных отзывов не поступало.

Соискатель имеет 6 опубликованных работ, в том числе по теме диссертации 6 работ, из них 5 статей, опубликованных в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ имени М.В. Ломоносова.

Диссертационный совет отмечает, что представленная диссертация на соискание ученой степени кандидата филологических наук является научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований содержится решение задач, имеющих значение для развития филологической науки и обладающих научной новизной: изучены статус, состав, семантические и грамматические признаки, а также тенденции употребления двуродовых существительных в современном русском языке.

Практическое применение результатов исследования состоит в следующем: 1) составление словаря существительных общего рода на *-а/-я* и перечня двуродовых личных имен со значением социального статуса; 2) возможность использования результатов исследования для преподавания русского языка в вузах при подготовке основных и специальных лекционных курсов, а также семинаров по морфологии; 3) возможность использования полученных результатов при обучении русскому языку иностранных студентов.

Диссертация представляет собой самостоятельное законченное исследование, обладающее внутренним единством. Положения, выносимые на защиту, содержат новые научные результаты и свидетельствуют о личном вкладе автора в науку:

1. Двуродовыми являются существительные, которые могут во всех или некоторых формах реализовать грамматический потенциал разных родов (мужского и женского) с учетом пола называемого лица; они не составляют отдельной граммы и относятся к скрещённому по роду классу, который по грамматическим и семантическим признакам разделяется на две группы: слова общего рода и двуродовые личные имена со значением социального статуса,

исследование которых следует проводить с учетом не только нормативного, но и узуального их употребления.

2. Целесообразно выделить существительные общего рода в узком и в широком смысле на основании их согласовательных особенностей; к существительным общего рода в узком понимании относятся только нарицательные склоняемые антропонимы на *-а/-я*, которые являются не грамматическими омонимами мужского и женского рода, а единичными двуродовыми лексемами.

3. Иногда употребляемый в лингвистике термин «кандидаты в общий род» не отражает действительности: выявлено, что грамматическое несоответствие слов общего рода и двуродовых личных имен со значением социального статуса (а именно маркированность мужского рода у слов общего рода и слов женского рода у двуродовых личных имен со значением социального статуса) не дает последним перейти в общий род, поэтому составной термин «двуродовые личные имена со значением социального статуса» более корректен и отражает не динамический процесс перехода второй группы слов в первую, а статическое состояние системы.

4. Употребление существительных общего рода и двуродовых личных имен со значением социального статуса демонстрирует разные тенденции развития – грамматическую, связанную с ориентацией на систему флексий самого существительного для слов общего рода, и семантическую, связанную с полом обозначаемого лица для двуродовых личных имен со значением социального статуса.

5. Проведенное социолингвистическое анкетирование в сравнении с данными середины XX века показывает, что появилось и учащается употребление средств выражения общего рода и двуродовых личных имен со значением социального статуса, не соответствующее правилам грамматики, причем с середины XX века ненормативное узуальное употребление приобретает всё бóльшую распространенность.

На заседании 06 марта 2024 года диссертационный совет 059.1 принял решение присудить Ян Нань ученую степень кандидата филологических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 14 человек, из них 7 докторов наук по специальности 5.9.5 – «Русский язык. Языки народов России», участвовавших в заседании, из 18 человек, входящих в состав совета, проголосовали: «за» – 14, «против» – нет, недействительных бюллетеней – нет.

Заместитель председателя  
диссертационного совета,  
доктор филологических наук,  
профессор

Ананьева Н.Е.

Ученый секретарь  
диссертационного совета,  
доктор филологических наук,  
доцент

Дедова О.В.